

ANUL XVI
Nr. 11 (568)
Sîmbătă
17 martie
1973
10 pagini
1 leu

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Luceafărul

Săptămînal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

Veșnic tinărul Marx

Urmasă prin dimensiunile operii sale, ca și prin efectele practice ale programului său politic, gândirea lui K. Marx nu a încetat și nu va înceta să intereseze și să preocupe, să însoțească și să călăuzească mintea și activitatea a sute de milioane de oameni. Nu e astfel de mirare că tot mai frecvent și cu tot mai multă atenție sînt studiate și căile de formare ale gândirii sale, exprimate într-o formă atât de complexă în operele sale majore.

„Tinărul Marx” și procesul formării sale ca filosof, economist și istoric, a intrat în sfera de interes a cercetărilor contemporane. Nu mai este însă de astădată vorba de aprecieri subiective, de genul celor ale lui Levy, Rubel sau Sommerhausen care doreau să opună pe „tinărul Marx”, lui Marx de mai târziu — autorul „Manifestului” și al „Capitalului”. Astfel de aprecieri pseudoștiințifice nu merită a fi amintite decît în măsura în care unii teoreticieni burghezi doreau să evite consecințele ascensiunii politice ale clasei muncitoare, deformînd și golind de conținutul lor teoretic operele fundamentale ale clasicii marxismului.

Vorbînd deci de „tinărul Marx”, mă refer la o seamă de studii serioase, care încearcă în chip științific să analizeze procesul de formare al gândirii lui Marx și să precizeze pe cît e posibil cu putință momentul în care Marx — „continuatorul” celor trei curente principale de idei din secolul al XIX-lea, aparținînd celor mai înaintate țări ale omenirii; al filosofiei clasice germane, al economiei politice engleze și al socialismului francez” (Lenin, Karl Marx, Ed. P.C.R., 1948, p. 13) — își depășește maeștrii și pune bazele concepției materialismului dialectic și istoric. Studiul lui Althusser, publicat în 1960 și intitulat „Asupra tinărului Marx”, ca și altele tehnice alesei persoane de formare și de maturizare a gândirii personale a lui Marx sînt semnificative și interesante din numeroase puncte de vedere. A existat sau nu o „cezură” epistemologică în gândirea lui Marx și dacă ea a existat care i-au fost consecin-

țele asupra dezvoltării ulterioare a operii sale?

Că o astfel de „cezură” a existat o afirmă Marx însuși. „Ideologia germană”, redactată la 1845, era înainte de toate „răfuială cu conștiința noastră filozofică anterioară” (K. Marx — Fr. Engels, Opere, vol. 13, Ed. Politică, București, 1962, p. 10). Era momentul în care o nouă concepție filozofică, aceea a materialismului dialectic și istoric, lua locul vechii ideologii dominate de Hegel, dar nu lipsită de ecouri încă puternice ale gândirii lui Kant și Fichte. Prima încercare de a introduce în sensul materialist concepția idealistă a lui Hegel, păstrîndu-i însă miezul său dialectic, o făcuse Feuerbach. Marx trage însă cu adevărat și prin ea capăt ultimelor consecințe ale acestei răsturnări. Termenul de răsturnare, exact din punctul de vedere al noilor poziții adoptate de fostul hegelian, care fusese într-o anumită măsură tinărul Marx, riscă să dea cititorului impresia falsă a unei decizii grăbite. De fapt, spre a cita cuvintele lui Louis Althusser „a fost nevoie de un îndelungat travaliu de reflecție și elaborare pozitive, o perioadă îndelungată în care Marx s-a dedicat elaborării, modelării și stabilirii unei terminologii și unei sistematice conceptuale adecvate proiectului său teoretic revoluționar”. (Citîndu-l pe Marx, Ed. Politică, București, 1970, p. 73) Marx crea însă nu numai o nouă metodă dialectică, dar acordînd istoriei și economiei un loc preumpăt în cunoașterea structurii și evoluției societății omenestii — pune bazele unei revoluții teoretice în filozofie, alături de multe implicatii în legătura sa organică cu istoria societății omenestii înseși încît putea fi pe deplin integrată ei. Filozofia era astfel coborâtă de pe tronul ei metafizic și adusă pe pămînt, în mijlocul oamenilor care o gîndiseră și, pe alocuri, o sistematizaseră și care singuri, ca făpturi vii și sociale, îi puteau asigura viitorul.

Gîndirea marxistă își deschide astfel calea propriei sale dezvoltări. Ea dovedea pentru prima oară în istoria lumii că oamenii pot nu numai să înțeleagă istoria, dar chiar să-i îndrepte și să-i ușureze calea. Aceasta uriașă experiență teoretică și practică își trage izvorul din ceea ce „tinărul Marx” învățase și apoi revoluționase. El trecea astfel la mijlocul secolului trecut de pragul care îi împiedicase drumul mai departe. Pînă a se apropia însă de acest prag, drumul nu i-a fost ușor. Pînă a trece de acest prag, i-a trebuit un efort fizic și mai mare. Dar trecerea acestui prag i-a deschis nu numai orizontul, permițîndu-i o înțelegere extraordinară a lumii, pe care o găsim în operele sale de maturitate, dar i-a și sporit încrederea în puterea gîndurilor sale.

Pentru noi toți cei care ne-am făcut din munca intelectuală un cîmp de activitate, victoria tinărului Marx asupra lui însuși, constituie un exemplu și un îndemn. Această victorie i-a asigurat lui Marx și nouă orizontul cel mai larg din cîte au existat vreodată: el cuprinde întreaga lume și întreaga omenire.

★

Permanent vie și actuală, gîndirea și practica revoluționară a lui K. Marx — de la a cărui moarte se împlinesc 90 de ani — a pătruns și pătrunde tot mai adînc în conștiința oamenilor. Niciodată pînă la el, istoria omenirii nu ne mai oferă un alt exemplu ca și așa strict științific să polarizeze gîndirea și înțelegerea a sute de milioane de oameni, să devină un program de luptă și de înnoire a întregii societăți omenestii, de totdeauna și de pretutindeni. Dacă Marx însuși nu ne-ar fi dat cheia înțelegerii unui asemenea fenomen, am putea crede că ne aflăm în fața unei enigme, dacă nu chiar a unui miracol, ale cărui dimensiuni n-ar putea decît să sporească nedumerirea noastră. Ea dispune însă dacă ne gîndim că ideile și opera lui Marx n-au apărut din senin, ci numai atunci cînd omenirea începea să-și pună astfel de probleme, ca cele pe care el le-a rezolvat sau a indicat calea rezolvării lor și dacă ne gîndim că pentru prima oară în istoria omenirii el preciza pînă în amănunte singura metodă, aceea a materialismului dialectic și istoric, cu ajutorul căreia poate fi înțeleasă substanța materială și în permanență mișcare a universului, precum și calea ireversibilă, unitară și diversificată manifestărilor și contradicțiilor sale, pe care a parcurs-o și a trebuit să o parcurgă omenirea de la începuturile sale și pînă astăzi. Marx a dovedit că în această multimilenară evoluție, omenirea n-a acționat — și nu va acționa nici de azi înainte — prin jocul grupurilor sociale se desfășurînd în lume potrivit unor legi dialectice, fără de înțelegerea cărora totul în lume n-ar fi decît un haos. Marx a dovedit că, dimpotrivă, această lume a apărut, s-a dezvoltat și se va dezvolta și de acum înainte potrivit unei anume „ordine”, realizat tocmai de pe urma ciocnirii contradicțiilor sale interne. Făcînd o metodă precisă de analiză cantitativă și calitativă a celui ansamblu de fapte, care constituie esența istoriei, Marx a dovedit că pot fi înțelese nu numai trecutul și prezentul acestei istorii a societății omenestii, dar și viitorul său, determinat de creșterea irezistibilă a rolului clasei muncitoare și în valoarea politică a gîndirii marxiste, devenită călăuză în analiza noilor situații și complexe de fapte, ce caracterizează societatea contemporană.

Acad. Em. Condurachi

IN ACEST NUMĂR:

Versuri de
Leonid Dimov, Ovidiu
Hotineanu, Dorina
Rădulescu, Dim. Rachici

Proză de
Haralamb Zîncă
și Nicolae Mateescu

Ca să poți scrie

un poem

Ca să poți scrie un poem, trebuie să
găsești biria potrivită
și cranialul unei păsări moarte — în el e
liniște —
și a bucată de vînt din care să-ți cleopțești
a masă...

Ca să poți scrie un poem, ai nevoie de un
nor
cu care să-ți ștergi fruntea de transpirație,
și de un culer unde să-ți ațărni singele
ca pe o halna,
în așa fel încît — privindu-l din cînd
în cînd —
frumoașa lui emolare să te inspire...

Ca să poți scrie un poem, trebuie, mai
întîi, să te bați
cu o moară de vînt. Trebuie să împingi
holovanul lui Sisif pînă în virful muntelui.
Trebuie să treci, legat la ochi, prin
lahrintul lui Daedalus
și apoi să ajungi într-un colț de lume
unde să găsești pe cineva care să te
cum să strigi
în tăcere.

George Iarin



Desen de EUGEN POPA
În paginile 2-6
alte desene ale artistului

Dimitrie Cantemir și vocația mesajului enciclopedic

Contemplînd adesea în rafturile bibliotecii operele lui Dimitrie Cantemir în ediția centenară a Academiei Române între altele ediții, mai nechi și mai noi. Mi-am spus întotdeauna: această operă e ca o cîldură, iadată, timp de un secol de viață, de o pasiune inspirată, de la temelie pînă la cel mai de sus. Tînturi îngrușate ca încăperi cu destăvățate sparte, treburînd să încadrez, toate la un loc și fiecare singur, ceea ce se poate cunoaște despre un popor trăind într-o țară împărțită cu speranța nereștată că tot ce era scris trebuia să fie efemer. O asemenea operă elidată ca un tot amănunțit nu poate fi elictă decît o enciclopedie mesită să înfrunte opusul alteranță de simpatie și antipatie a istoriei pentru valurile negre și în formă ale fluxului infernal care se numește Lethe. Ca și alți călători ai altor seamuri care au creat opere de același fel, rolul istoric în deplină acțiune mi s-a părut a fi de milenii de Dimitrie Cantemir, cu credință neștrămutată, cu darăbilitatea cursului scris, se asemănă cu cel îndeplinit azi de către cei care ignoră și cu aceeași credință în cariera veșnică și acuză sub zăci de metri de beton și cimentă capsule care vor, pe neașteptate și mîniș, să depună mădrită despre viața omenilor de azi. De fapt vocația mesajului enciclopedic este o permanență a istoriei universale care s-a materializat cu intensitate, numai cînd acțiunea conjuncturii istorice și disponibilitatea unor elite, individuale sau colective au permis-o. Și nu este

pentru noi puțin faptul că în vechea cultură românească vocația mesajului enciclopedic este prezentă și că pentru iniția dată a fost personificată prin activitatea de unul singur, împreună numai cu cărțile sale, de către Dimitrie Cantemir. (În Bizanț aceeași vocație este intrinsecă dată de un împărat-cărturar, Constantia Porfirogenetul care a avut însă la dispoziția sa arma de literă și a suui imperiu). Statura intelectuală a lui Dimitrie Cantemir nu poate fi judecată fără a proiecta asupra ei acest fel de lumină care să-l explice în ceea ce a făcut atunci, pentru atunci, dar și ca punct de pornire a unui fir de creație intelectuală a cărui vocație enciclopedică intră în firescul cursului românesc ca să pomenim de un Hașdeu, un Iorga, un Călinescu, deci numai de personalități cu dimensiuni apropiate.

Iată deci un fir de domn, care în tondrăia lumindrilor de aer, cîiește, însoțit, scrie. (Pentru că Dimitrie Cantemir a înțeles încă din prima tinerețe că scriea nu are valoare decît înțemeiat pe lectură și încredințat). Apoi, pentru o clipă, domn în scum, multă vreme frata de domn și casidat la domnie, din senin, pestru un an, domn în scum, și după aceasta pînă la moartea pretendent la domnie. În toate aceste răstimpuri, s-a sădit activitatea scriitoricească. Puterea și lupta pentru putere s-au izbit, nici un moment, să-l înstrăineze, sau măcar să-l mitozoreze gustul fierbinte, și vazări amare, pentru școala așternută pe hirtie. M-am întrebat adesea în decursul acestei îndeletniciri care este cunoașterea trecutului omenirii, de ce atîtea personalități ale istoriei au sînt să însoțescă afirmarea, veală, prin creație politică și de a afirmare, ipotetică, prin creație intelectuală. Nu mă refer aci la cei care pîsind pe alții să scrie, sau scriind ei înșiși s-au făcut decît să crească cantitatea de mediocritate în care bibliotecile de pretutindeni sînt atît de bogate. (Luodice al XIV-lea care s-a poit, „Rege-Soare” mai ales în celelalte culturi pe care, atotștiutor, a înțeles să le facă și să le desfacă fără răgaz, a scris „Memorii” repătate a fi dintre cele mai neinteresante în cadrul acestui gen. Napoleon s-a mulțumit cu Amsterdaml și cu nemăsurată glorie politică și militară acumulată, dar a vrut să fie și dramaturg rapid). Dar mă refer la cei care, personalități ocupînd un loc netăgăduit în istorie, ca Dimitrie Cantemir, au lăsat totodată în urma lor și o creație intelectuală, psihologică ale creației s-ar putea referi în ce privește relația putere—creație la un fenomen de sublimare. Pia de sublimare prin compensație pentru că s-a deplăsat într-adevăr puterea, decît pentru puțină vreme și poate ar putea fi așezat în categoria celor din timpul sau aproape de timpul său care, rîndind cu ardore puterea, s-au izbit s-o cucerească și, marginal, au scris despre viața politică (Cardinalul de Retz sau ducele de Saint-Simon); fie mai de

grabă de a sublimare prin depășire pentru că analiza textelor cantemirene pune în lumină sentimental autorului cît numai la masa sa de lucru era cu adevărat „domn” dat fiind vacitanța, cu toate implicațiile ei, ale puterii. Din această cauză Dimitrie Cantemir autor a altor scrieri filozofice n-a fost filozof numai în acest sens ci și într-unul mai larg capabil să măsoare, din punct de vedere al prezentității, accidentele de teren ale acestei lumi. Și vocația mesajului enciclopedic vine de aci, din năzuința spre mare, solid, durabil.

Nu are de ce să ne surprindă faptul că operele lui Dimitrie Cantemir, în acest sens, ca și prin intenția militantă de a oferi o imagine cît mai plină despre poporul său pot fi caracterizate, fără reticență, ca cele dintîi. Astfel „Discursul” sau „Gălcirea înțeleptului cu Lumina” este cea dintîi operă filozofică originală scrisă în limba română dar și demonstrația capacității de „filosofare” a societății românești contemporane. „Istoria teroșifică” este cel dintîi pamflet politic din literatura noastră dar și prezentarea unei mișcări politice complexe în care „politiciana” anont la letre își desfășurau deja activitatea dăunătoare. Și totodată „Istoria teroșifică” alcătuită împreună cu „Viața lui Constantia Cantemir” și „Evenimentele Cantacuzinilor și Brăncovenilor” primul fragment de istorie contemporană propriu zisă cum numeroase personalități ale culturii noastre vor înțelege să scrie mai târziu. „Descrierea Moldovei” include multă, foarte multă istorie, geografie, etnografie, deci o veală scriere enciclopedică, cea dintîi la noi de acest fel, și care în acest fel totu să sublimare maturitatea unei dezvoltări culturale ajunz într-un stadiu cînd o astfel de operă depășea posibilă. Să încheiem această listă cu „Istoria Imperiului Otoman” și „Hronicul Vechimii a Romano-Moldo-Vlahilor” (aceasta nu este prima sinteză despre originea și continuitatea Românilor, deoarece sintezele lui Miron Costin și Constantin Cantacuzin sînt anterioare și cu simic inferioare) care sînt primele lucrări de istorie universală în evoluția scrierilor istorice românești, avușînd în acest fel „zorii istoriografiei moderne”. O atenție prioritară în ce privește conținutul operelor cantemirene explică de ce acestea au fost „cunoscută” și „recunoscută” de la început tipărite fiind în timpul vieții autorului sau în deceniile următoare marșii este. Să nu uităm în această privință că marii noștri „eroticari” — numiți, astfel deși depășiserăm mult stadiul scrierilor „eroticare” — au fost cunoscuți sub formă manuscrisă în societatea seacurilor XVII—XVIII dar în „marș circulație” au intrat abia odată cu edițiile lui Balcescu și Kodoliceanu. Datorită vocației mesajului enciclopedic, Dimitrie Cantemir însă a existat și de la început atît în cultura românească cît și în cea universală.

Eugen Stănescu

Eternitatea clipei

Voi relua în acest articol a sumă de idei pe care am avut prilejul să le enunț, mai de mult, succint și incomplet, într-o anchetă dedicată problemei accesibilității valorii artistice în actualele condiții de dezvoltare ale societății noastre socialiste.

Voi începe prin a sublinia că în concepția marxistă, fiind vorba de caracterul universal al dezvoltării și al luptei contra-riilor, nu poate fi vorba de un armistiu, oricît de preacur, între vechi și nou, și că realitatea, abordată întîi ca sursă de cunoaștere pentru realizarea operelor artistice, devine, prin intermediul acesteia, un mijloc de transformare a lumii obiective.

Plecînd de la o anumită realitate ne întorcem la ea după a muncă de interpretare și discernere, înarmați pentru a o cuceri, și lăsaînd la o parte feza empatiei și a percepției formale, trecem la acțiunea de realizare a unei realități noi prin aplicarea riguroasă, concretă, în spirit creator, a concepției materialiste despre lume, în general și în particular, act care echivalează cu a creșterea, cu o geneză.

Putînd de accesibilitate în ceea ce privește valoarea unei opere artistice, este condiționată, așa cum spune, într-o cuvîntare a sa, secretarul general al partidului nostru de „capacitatea de a înțelege noul, de a elabora, pe baza noilor cuceriri ale științei, concluzii teoretice și practice pentru transformarea revoluționară a societății omenestii”.

Pe de altă parte, termenul de accesibilitate a valorii artistice nu trebuie subordonat filosofiei culturii, pierzîndu-se din vedere un anumit grad de sensibilitate necesară capacității de înțelegere, precum și cultivarea acestei sensibilități într-o direcție revoluționară, în scopul desăvîșirii unității dintre evoluția gîndirii filozofico-științifice și a celei artistice.

O poziție filozofico-științifică avansată, lipsită de această calitate care devine o cerință primordială pentru fortificarea capacității de înțelegere, nu poate garanta pe deplin accesibilitatea în domeniul creației literar-artistice.

În această ordine de idei, Antonia Gramsci observă foarte bine că unele curente culturale se pot exprima în două feluri: mecanic sau a unei înțelegeri, care a fost citit de toate părțile sociale și care emana chiar pe oamenii cultivați, pentru ca, mai apoi, să deaodă.

„Contemporanii, afirmă Gramsci, nu percep întotdeauna degradarea unei regiuni a manifestărilor literare, cum s-a petrecut, parțial, cu Eugene Sue, care a fost citit de toate părțile sociale și care emana chiar pe oamenii cultivați, pentru ca, mai apoi, să deaodă”.

(În trecută fie zis, „Misteria Penului”) La oferit lui Engels un abundenț material de studiu în ceea ce privește caracterul relațiilor umane dependente de infrastructura societății acelei epoci, a cărei bază materială era minată de principiul posesiunii individuale în detrimentul progresului colectivității, epocă în care lupta dintre rămășițele fastidioase ale feudalismului agonic și prosopăta aristocrației burgheze, carpolentă și viguroasă, defrisa moș neclini de romanșim naiv, traversate uneori de moșul soboșilor și animată de spectacolul atrăgător al bonetelor Irigene.)

Există, așadar, o dublă condiționare care respinge, în mod dialectic, schema întemeiată pe înțelegere care se adapă la izvoarele unei sensibilități vetuste, promovînd sforțarea de a izbîti să pui semn de egalitate între propria conștiință și conștiința unei colectivități decît să ofere sensibilității, prin fundamentarea revoluționară a bazei materiale, un ritm alert și multilateral în ceea ce privește accesibilitatea valorii artistice, acceptarea sau respingerea operelor.

Este de la sine înțeles că această accesibilitate nu poate funcționa în afara de sfera valorii și independent de valoare, intrucît accesibilitatea absoarbe valoarea ca o pomă aspiratoare, respingătoare, o fertilizează și o fructifică, eliminînd fără milă prezenta scheletică a sensibilității degradată de reziduurile nocive care o macină.

Efortul nostru, al artiștilor, în momentul de față cînd noi frisonne parcurg spațiul galvanic al percepției și cînd sensibilitatea omului care edifică o societate socialistă în mijlocul căreia trăiește, dispune de infinite posibilități pentru o și dezvoltarea capacității de înțelegere în cele mai diverse domenii, este de a o stabilii, în mod just, raportul dintre valoare și accesibilitate pentru a deveni, astfel, o forță în rezolvarea ecuației individ-societate, necesitate interioară și necesitate exterioară.

Oricît de bine ar fi utilizat a întreprindere industrială intervin elatarea în fluxul de producție și al ritmicității, în randamentul mașinilor este scărut dacă în mintea noului utilităț medonă s-a conceput învechită, dacă se bobinează și se rebobinează la înfînit și în gol, în detrimentul unui randament superior asigurat de înalta tehnologie a utilităților.

Claritatea, de care se face pe drept cuvînt etica cast, este un element intrinsec al accesibilității și al capacității de înțelegere, dar un element mobil, și nu fix, fluctuațiile sale fiind determinate de stadiul de evoluție al societății.

S-ar putea spune, fără a face o butadă, că poți înțelege de ce nu înțelegi, dar nu poți înțelege de ce nu înțelegi fără a depune un efort de înțelegere prealabil.

Claritatea în artă trebuie ridicată și ea pe o treaptă superioară în sensul unei nobile concentrări imagistice, care să o elibereze de padoabele inutile și de echivoc, pentru a putea înțîlni, într-o desăvîșire liberă o exactității, privirea noastră lucidă, avidă și mereu visătoare.

Dacă revoluția socială a izbîtit să ridice milioane de oameni la o viață culturală înaccessibilă lor în arindirea burgheză, care avea tot interesul să țină masele largi în obscurantism, asta nu înseamnă că înțelegerea lor în ale artei trebuie supus unui barem care jignește și subestimează posibilitățile pe care le dețin în ceea ce privește însușirea criteriilor superioare ale accesibilității și valorificării artistice, ci aplicînd metoda materială, să ne așim să ajungem împreună, autori și consumatori, creatori și lectori, pe acela mai înalte culmi ale artei.

Ar fi de prisos să menționăm că exigențele actuale de ordin etic și moral ale construcției culturale în care societatea noastră este angajată, nu modifică în mod brutal și dezordonat ci corectează, în lumina ideologiei marxist-leniniste, unghiul accesibilității valorii artistice în vederea elaborării unei noi sinteze cultural-filozofice corespunzătoare perspectivei noastre.

Virgil Teodorescu

În paginile 3 și 6

Colocvii:

CRITICĂ ȘI POEZIE

Participă:

Nina Cassian, Șerban Cioculescu, Florin Costinescu, Dinu Flămînd, Adrian Isac, Alexandru Ivasiuc, Florin Mihăilescu, Gheorghe Tomozei, M. Ungheanu

